
   

运用弹性分析进行价格决策 

文/尚馥娟 马巧英 

   一、引言 
   经营决策是企业管理的核心问题，决定着企业的命运，而产品的价格决策，又是最基本的经
营决策之一，应用需求价格弹性分析及其价格决策问题尤为重要。需求的价格弹性在价格规律中是
一个非常重要的概念，需求价格弹性是经济学上衡量价格变动与需求量变动关系的一个指标，根据
需求价格弹性所揭示的经济规律，不仅可以测算企业使得总收益增加的合理调价范围和确定企业获
得最大总收益的最优调价幅度，还可以确定盈利最大时的最优的产品价格，为价格调整提供量化依
据。企业经营者可以充分利用这些信息，恰当地调整销售价格，以获得最佳的经济效益。 
   二、需求价格弹性的意义 
   1．函数的弹性：设函数y=f(x)可导，函数的相对改变量与自变量的相对改变量之比，称为函
数f(x)在x与x+△x两点间的弹性。若极限存在，则称此极限值为函数f(x)在点x处的弹性。记为 
   函数f(x)在点x的弹性反映随x的变化f(x)变化幅度的大小，即f(x)对x变化反应的强烈程度或
灵敏度。当x发生1%的变化时，函数近似地改变%。 
   2．需求价格弹性：设某种商品的市场需求量为Q，价格为p，需求函数Q=f(p)可导，η== 
   则称为为该商品的需求价格弹性，简称需求弹性。 
   例1：设某种商品的需求量Q与价格p的关系为Q(p)=1600 
   试分析当商品的价格p=10(元)时，再提高1%，该商品需求量的变化情况？ 
   解：η=p 
   当商品价格p=10（元）时，η（10）=（-2ln2）×10≈-13.9 
   这表示价格p=10（元）时，价格提高1%，商品的需求量将减少13.9%. 
   需求价格弹性是经济学上衡量价格变动与需求量变动关系的一个指标，用来表示在一定时期
内某种商品的需求量的相对变动对其价格变动的反应程度，是商品需求量的变动率与价格的变动率
之比。由此可知，需求弹性η表示某种商品需求量Q对价格p变动反应的强烈程度（灵敏度）。因为
需求函数Q=f(p)为价格p的递减函数，即需求弹性η一般为负值，其经济含义为：当某种商品价格
下降（或上升）1％时，其需求量将增加（或减少）％，利用它可给经营决策者提供理论依据。 
   三、弹性分析总收益的变化 
   用数学方法对经济量之间进行进性定量分析，从而解决经济中的实际问题。商品的总收益为
商品的价格与销量的乘积，总收益的变化受需求弹性的制约，随需求价格弹性的变化而变化。价格
变动又会引起需求量的反方向变动，所以总收益的变动就可以最终归结为两个因素：价格变动幅度
与需求价格弹性的大小，而且这两个因素也会影响企业的总盈利即总收益与总成本之差。 
   例2：设甲产品的需求价格弹性为-2（即价格变动±1%，需求量则变动干2%），当价格在100
元/台时，销售量为1000台。试分析预测价格降低1%时的总收益增减变动情况。 
   解：原价下的总收益=100×1000=100000（元）降价1%后的价格=100×（1—1%）=99（元）降
价1%后的销量=1000×[1—1%×（—2）]=1020（台）降价1%后的总收益＝99×1020＝100980(元)降
价前后总收益的变动＝100980—100000＝980（元）即甲产品的价格虽然降低了1%，但由于因此而
增加2%的销售量，却使总收益增加了980元。 
   例3：某商品的需求函数为Q=f(p)=75-p2，试分析(1)当p=4时，若价格p上涨1%，总收益将变
化百分之几?(2)当p=6时，若价格p上涨1%，总收益将变化百分之几？ 
   解:总收益R是商品价格p与销售量Q的乘积， 
   R(p)=PQ=pf(p) 
   == 
   总收益的弹性为 
（1）当p=4时，R(4)=236，η= ， =27 
   此时的收益弹性为 =0.46，所以，当价格上涨1%时，总收益将增加0.46% 
（2）当=6时，R(6)=234，η=，=-33 
   同样此时的收益弹性为=-0.85 
   所以，当价格上涨1%时，总收益将减少0.85% 
   四、价格决策 
   在市场经济中，企业经营者关心的是商品的涨价或降价对总收益的影响程度，利用需求弹性



  分析知，?价格变动会引起需求量的反方向变动，而所引起的总收益变动就可最终归结为价格变动
幅度与需求价格弹性两个因素的影响。价格弹性的大小，因产品的不同及产品价格范围的不同而
异。即不同的产品，它们的弹性各不相同，即使是同一产品，在不同的价格范围内，其弹性也不尽
一致；另外涨价未必增收，降价未必减收，因此，需求价格弹性分析对价格决策具有非常重要的指
导意义。 
   因为η=  
   所以 pdQ=ηQdp 
   当商品价格p有微小变化时，销售收入R=pQ的改变量为 
   △R=△(pQ)≈d(pQ) =(1+η)Qdp 
   所以△R≈(1-)Qdp≈(1-)Q△p 
   由于需求量Q恒为正，当1-的符号与△p的符号决定△R为正时，总收益才会增加。 
   1．故1＞1时，需求量变动的±幅度＞η价格变动的干幅度，为高弹性商品，价格的变化对需
求量的影响较大。一般属于奢侈品、高消费品之类。此时1-＜0，降价△p＜0时，当△R＞0增收。
对其应采取降价的方法来扩大销售，从而增加收入；但必须以不减少利润为度。 
   2．当＝1时，需求量变动的±幅度＝价格变动的干幅度，即提价或降价都不会影响销售总额
的增减变动。这种产品多属化妆品、娱乐品等。对这类产品的价格政策，应视实际需要而定。 
   3．当＜1时，需求量变动的±幅度＜价格变动的干幅度，为低弹性商品，价格的变化对需求
量的影响较小。一般为生活日用品。此时1-＞0，涨价△p＞0时，△R＞0增收，对这类产品，可采
用适当的提价措施，以扩大销售总额，当然提价的幅度不宜过大，应以需求者能够承受为前提。 
   例4：已知某公司生产经营的某种电器的需求弹性在1.5～3.5之间，如果该公司计划在下一年
度内将价格降低10%，试问这种电器的销售量将会增加多少？总收入将会增加多少？ 
   解：由需求弹性，得 
   再由△R=△(pQ)≈d(pQ)=(1+η)Qdp≈(1-)Q△p和R=PQ，可得 
   由题意价格降低10%，所以-0.1， 
   因此，当=1.5时（需求弹性均为负数）η=-1.5 
   -1.5×（-0.1）=0.15=15%，(1-1.5)×(-0.1)=0.05=5% 
   当=3.5时 
   -3.5×（-0.1）=0.35=35%，(1-3.5)×(-0.1)=0.25=25% 
   即在下一年度内将价格降低10%后，该公司这种电器的销售量将会增加15%～35%，总收入将会
增加5%～25%，本公司降低价格可扩大销售、增加总收入。 
   运用弹性分析进行价格决策的基本原则是：(1)对弹性比较大的(高弹性)产品，可采取降低价
格的措施，需求量较大幅度上升，以扩大销售。(2)对弹性比较小的(低弹性)产品，价格的变化对
需求量的影响很小，则宜采用适度的提高价格的政策，不会使需求量有太大的下降，以取得增加销
售额的效果。价格弹性的大小，因产品的不同及产品价格范围的不同而异。再加上当今社会主义市
场经济体制下，市场行情变化无常，市场价格波动不定，市场竞争颇为激烈。所以运用弹性分析进
行价格决策时，决不能生搬硬套，在考虑总收益增减变化的同时，应以赢利最大为目标，力求制定
出正确、科学、切实可行的产品价格决策，促使企业扩大经营、占领市场、提高效益，以增强企业
的竞争能力、生存能力、及发展能力（作者单位：尚馥娟/河北行政学院，马巧英/河北交通职
业技术学院） 
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